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C©u 1(2.0®iÓm):
     a. Ph¸t biÓu néi dung vµ ý nghÜa cña quy luËt ph©n ly ®éc lËp?
     b. Gi¶ sö trong mét tÕ bµo sinh d­ìng cña mét c¸ thÓ mang c¸c cÆp gen A, a; B, b; D, d. H·y x¸c ®Þnh c¸c kiÓu gen cã thÓ cã cña tÕ bµo ®ã? (BiÕt r»ng c¸c cÆp gen ®ã n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng).     
C©u 2(2.5®iÓm): 
    a. Sè l­îng NST 2n cã ph¶n ¸nh tr×nh ®é tiÕn ho¸ cña loµi kh«ng ? Gi¶i thÝch. V× sao nãi NST lµ vËt chÊt di truyÒn ë cÊp ®é tÕ bµo? 
    b. Ph©n biÖt qu¸ tr×nh nguyªn ph©n vµ qu¸ tr×nh gi¶m ph©n?
C©u 3(2.0®iÓm): 
       Sau khi häc xong bài "ADN", bài " Mèi quan hÖ gi÷a gen vµ ARN",  b¹n Hång trao ®æi víi b¹n Hoa mét sè vÊn ®Ò sau: 
          B¹n Hång cho r»ng ph©n tö ADN vµ ARN cã nhiÒu ®iÓm gièng nhau. B¹n Hoa l¹i cho r»ng ph©n tö ADN vµ ARN kh¸c nhau ë nhiÒu ®iÓm. 

B»ng kiÕn thøc ®· häc, em h·y lµm s¸ng tá ý kiÕn cña b¹n Hång vµ b¹n Hoa?
C©u 4(1.5®iÓm): 

XÐt mét cÆp gen Bb cña c¸ thÓ P. Mçi gen ®Òu dµi 5100Ao. Gen B cã sè A = 20% tæng sè nucleotit cña gen. Gen b cã sè nuclª«tit mçi lo¹i b»ng nhau.
     a. TÝnh sè nuclª«tit mçi lo¹i cña gen B vµ gen b.
     b. Cho P t¹p giao víi nhau. T×m sè nuclª«tit mçi lo¹i trong mçi lo¹i tæ hîp F1?
C©u 5(2.0®iÓm): 
       Khi lai gi÷a hai cÆp bè mÑ ®Òu thuÇn chñng kh¸c nhau vÒ hai cÆp gen t­¬ng ph¶n cho ra ®êi F1 ®ång lo¹t h¹t vµng, vá tr¬n. TiÕp tôc cho F1 tù thô phÊn thu ®­îc ®êi F2 12000 c©y gåm 4 kiÓu h×nh, trong ®ã cã 750 c©y h¹t xanh, vá nh¨n. Cho biÕt mçi gen quy ®Þnh mét tÝnh tr¹ng.
       a. BiÖn luËn quy luËt ®· chi phèi phÐp lai trªn?

       b. X¸c ®Þnh kiÓu gen cña P, F1? 

       c. TÝnh sè l­îng c¸ thÓ c¸ thÓ cña mçi kiÓu h×nh xuÊt hiÖn ë ®êi F2?
   
     Hä vµ tªn thÝ sinh:.......................................Sè b¸o danh:...................

    Ch÷ kÝ gi¸m thÞ 1:................................................................................
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	C©u
	Néi dung
	§iÓm

	C©u 1 (2.0®)
	a. - Néi dung quy luËt ph©n ly ®éc lËp: C¸c cÆp nh©n tè di truyÒn ®· ph©n ly ®éc lËp trong qu¸ tr×nh ph¸t sinh giao tö.
- ý nghÜa: Giải thích ở sinh vật bậc cao, có nhiều gen trong kiểu gen nên kiểu hình vô cùng phong phú; biến dị tổ hợp vô cùng phong phú ở sinh vật giao phối. Loại biến dị tổ hợp là nguồn nguyên liệu quan trọng đối với quá trình chọn giống và tiến hóa.
b. TH1: 3 cÆp gen n»m trªn 3 cÆp NST kh¸c nhau: AaBbDd
    TH2: 3 cÆp gen n»m trªn 2 cÆp NST kh¸c nhau: 

              AB/abDd; Ab/aBDd; AD/adBb; AaBD/bd; AaBd/bD.
    TH3: 3 cÆp gen cïng n»m trªn mét cÆp NST:
                ABD/abd; AbD/aBd; ABd/abD; aBD/Abd.
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	C©u 2 (2.5®)
	a. * Gi¶i thÝch:
- Sè l­îng NST 2n trong tÕ bµo kh«ng ph¶n ¸nh tr×nh ®é tiÕn ho¸ cña loµi.
- Chóng chØ lµ cÊu tróc di truyÒn trong tÕ bµo vµ biÓu hiÖn tÝnh ®Æc tr­ng ®Ó gióp ph©n biÖt loµi nµy víi loµi kh¸c vµ v×: Gµ (2n = 78) tiÕn ho¸ h¬n ruåi giÊm (2n = 8); nh­ng ng­îc l¹i ng­êi (2n = 46) tiÕn ho¸ h¬n gµ (2n = 8) vµ loµi tinh tinh (2n = 48).

* NST lµ vËt chÊt di truyÒn ë cÊp ®é tÕ bµo:
-  Mçi loµi cã bé NST ®Æc tr­ng vÒ sè l­îng h×nh th¸i vµ cÊu tróc ho¸ häc vµ ®­îc duy tr× æn ®Þnh 

-  NST lµ cÊu tróc mang gen: mang th«ng tin di truyÒn qui ®Þnh c¸c tÝnh tr¹ng.

-  NST cã kh¶ n¨ng tù nh©n ®«i, nhê ®ã gen qui ®Þnh c¸c tÝnh tr¹ng ®­îc truyÒn ®¹t qua c¸c thÕ hÖ tÕ bµo vµ c¬ thÓ.  

- Nh÷ng biÕn ®æi vÒ mÆt sè l­îng vµ cÊu tróc cña NST sÏ g©y ra nh÷ng biÕn ®æi vÒ c¸c tÝnh tr¹ng.
b. Ph©n biệt nguyªn ph©n và giảm ph©n.

Nguyªn ph©n

Giảm ph©n

 Xảy ra ë các tế bào sinh dưỡng, tế bào sinh dục sơ khai, hợp tử. Một lần ph©n bào.
Xảy ra ë tÕ bào sinh dục vào thời k× chÝn. Hai lần ph©n bào.
Kh«ng xảy ra tiếp hợp và trao đổi chÐo. 

Xảy ra tiếp hợp và trao đổi chÐo giữa c¸c NST trong cặp t­¬ng đồng

Ở k× giữa c¸c NST kÐp tập trung thành một hàng trªn mặt phẳng xÝch đạo. 
- Ở k× giữa lần ph©n bào I NST kÐp tập trung thành hai hàng trªn mặt phẳng xÝch đạo. 
Từ một tế bào mẹ tạo ra 2 tế bào con cã bộ NST giống như bộ NST của tế bào mẹ (2n NST )

Từ một tế bào mẹ (2n NST) tạo ra 4 tế bào con, måi tÕ bµo con cã bé NST gi¶m ®i mét nöa (n NST) kh¸c nhau vÒ nguån gèc.
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	C©u 3 (2.0®) 


	a. Gi¶i thÝch cho 2 b¹n: Ph©n tö ADN vµ ARN trong cÊu t¹o vµ chøc n¨ng cã:
   + §iÓm gièng: 
 - Thuéc lo¹i axit nucleic, cÊu t¹o tõ c¸c nguyªn tè C, H, O, N
 - §Òu thuéc lo¹i ®¹i ph©n tö, cã khèi l­îng vµ kÝch th­íc lín.
 - Cã cÊu t¹o theo nguyªn t¾c ®a ph©n. 
 - §Òu lµ vËt chÊt di truyÒn.

    + §iÓm kh¸c:
ADN

ARN

CÊu t¹o

- Lu«n cã cÊu t¹o 2m¹ch song song vµ xo¾n l¹i.

- §¬n ph©n lµ c¸c nuclª«tit (A, T, G, X).
- Cã kÝch th­íc vµ khèi l­îng lín h¬n ARN 
- ChØ cã cÊu t¹o mét m¹ch xo¾n.
- §¬n ph©n lµ c¸c rib«nuclª«tit (A, U, G, X)

- Cã kÝch th­íc vµ khèi l­îng nhá h¬n ADN  

Chøc n¨ng

Chøa gen mang th«ng tin qui ®Þnh cÊu t¹o pr«tªin.

Trùc tiÕp tham gia tæng hîp Pr«tªin 
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	C©u 4 (1.5®) 


	+ Sè Nu mçi gen lµ: 5100 : 3,4 x 2 = 3000

a. + Sè nu mçi lo¹i cña gen b lµ: A = T = G = X = 3000 : 4 = 750

    + Sè nu mçi lo¹i cña gen B:

                 A = T = 3000 x 20% = 600;  G = X = (3000 - 600 x 2) ; 2 = 900 

b. P:                Bb     x    Bb
    GP             B, b            B, b 

    F1        1 BB   :   2Bb   :   1 bb

   + Tæ hîp BB:  A = T = 600 x 2 = 1200;  G = X = 900 x 2 = 1800.
                   Bb:  A = T = 600 + 750 = 1350;  G = X = 900 + 750 = 1650.

                   bb:  A = T = G = X = 750 x 2 = 1500.
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	C©u 5 (2.0®) 


	a. 
+ P thuÇn chñng kh¸c nhau vÒ hai cÆp gen t­¬ng ph¶n => F1 ®ång lo¹t h¹t vµng, vá tr¬n nªn F1 dÞ hîp vÒ 2 cÆp gen. 
+ F1 h¹t vµng, vá tr¬n tù thô phÊn ë F2 xuÊt hiÖn co c©y h¹t xanh, vá nh¨n => TÝnh tr¹ng h¹t vµng lµ tréi so víi tÝnh tr¹ng h¹t xanh vµ tÝnh tr¹ng vá tr¬n lµ tréi so víi tÝnh tr¹ng vá nh¨n.
Quy ­íc: 

Gen A: H¹t vµng                      Gen B: Vá tr¬n
        a: H¹t xanh                               b: Vá nh¨n

Ta cã F2: 12000 c©y gåm 4 kiÓu h×nh.

                Trong ®ã cã 750 c©y h¹t xanh, vá nh¨n mang tÝnh tr¹ng lÆn. C©y h¹t xanh, vá nh¨n cã tû lÖ lµ: 750/12000 = 1/16 => Hai cÆp gen trªn chi phèi bëi quy luËt ph©n ly ®éc lËp.
b. F1 dÞ hîp vÒ 2 cÆp gen nªn cã kiÓu gen lµ AaBb => cã 1 trong 2 phÐp lai ë P lµ:   AABB x aabb hoÆc AAbb x aaBB. VËy P cã kiÓu gen lµ: AABB, aabb hoÆc AAbb, aaBB
c. F1 AaBb cho tù thô phÊn nªn cho F2 cã 4 kiÓu h×nh víi tû lÖ lµ 9 : 3 : 3 : 1
    F2: H¹t vµng, vá tr¬n = 12000 x 9/16 = 6750 c©y
         H¹t vµng, vá nh¨n = 12000 x 3/16 = 2250 c©y

         H¹t xanh, vá tr¬n  =  6000 x 3/16 = 2250 c©y

         H¹t xanh, vá nh¨n                              750 c©y
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( Häc sinh lËp luËn vµ lµm theo c¸ch kh¸c ®óng vÉn cho ®iÓm)
